
- Instituto Técnico de la Construoci6n y del Cemento -

DO NORMALIZADO D?-} ENSAYO P~ LA. DEI'ER:MI.NACION DE U. CONSISTENCIA NOR­

~ DE CEMENT.Q..Jg_~ULICO ( 1 ) • 

(Standard Method of Test for Normal Consistenoy of Hydraulic Cement). 

Refer.enoia. de la. .A.S.T .M.: O 187 - 49· 
Método adop·l;a.do en 1944 y revisado en 1949 y 1953. 

Objeto 

1. Este método de ens~o presenta el procedimiento para la 

determinación do la. consistóncia normal dol comento hidr4ulioo. 

2o (a.) ]?a.l~~·- Le.s balanzas deben cumplir la.s siguient(:¡S 

exigenoi~s: En le~ balanzas en uso, la variación permitida, para. una 

carga de 1000 g, debe ser de .'!: 1 ,o g. La variación permitida en las ba 

lanzas nuevas cebe ser la mitad de.este valor. La sensibilidad(2) no 

debe ser su~erior al doble de la variación permitida. 

(b) ~a.s.- La.s ve.riaciones permitidas en las pesas que se 

he.llan en uso, po.ra el peso dol cemento, deban ser ll'.s prescritr.s en 

la. Tabla I. Les variaciones permitidas en las pesas nuevas será la ~ 

tad de los valores de la Tabla I. 

(1) Según el procedimiento de normalizaci6n de la Sociedad, este método se encuentra bajo la Jurisdicción del 
Comité C-1, sobre cemento, de la A.S.T.M. 

(2) La sensibilidad queda definida por el cambio de carga necesario para variar la posición, para una carga de 
termi.nada, de equilibrio del elemento o elementos Indicadores de una balanza stn indicaci6n aut0111ática. -

S.F.S. Materiales de Construcción, vol. 62 (1955)
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!----------------------r--~-----~----------------------1 
: p ( ) ¡ Variaciones permitidas (t) : 
1 esas g 1 1 1 

¡ · : para las pesas en uso (g .• ! 
1 1 1 
1 • • 

~--*·--·----~-----~---~------------·-----·-·----------, : : . : 
: 50C' : o. 35 : 
: 300 : 03 : : : . : 
: 250 : o, 25 : 
• ' t. 

: 200 : 0,20 : 
1 1 1 

¡ 100 ¡. o. 15 ! 
: 50 : o. 10 . : 
: a1 \ 005 \ : : ' ... ~ 

10 : o.ot. .: 
' . 5 ' 0.03 ¡ 

2 0.02 . 1 

1 

' 1 : 0.01 . . : . . 
t·---·····-------------1-----~-------------------------J 

(e) fro~e.s d~_vidri,_'?_•- .r..a.s probetas de vidriot con oa.pao_!. 

dades de 100 a 200 ml, ut·ilizadas para la medida del ae:ua. de mezola,. 

deben ser tales que entreguen el volumen indioa.do a 20°C (68 F). La.'V,! 

rie.ción permitida debe ser~ 1 ,o r.ü. Lc.s lineas princi})a.les de gra -

duación deben ser circules y estar numarcdaso Les graduaciones rest~ 

tes deben extenderse, como m:inímo, sobre Wl séptimo del circulo del oi 

lindro, y las gro.due.ciones_intermedia.s .deben extenderse, oomo minimo, 

sobro un ~uinto del circulo. En el caso de probetas do 100 y 150 ml~ 

ben omitirse las lineas inferiores a 5 ml, y, pe.ra las probetas de 200 

ml, las inferiores a 10 rol. 

(d) Ape.r_a.,!? de Vic_!l:- El·a.pa.rato de Vioa.t .oensta de un s~ 

po~te, que sustente. une. varilla. móvil, de 300 gf por. uno de los extr~ 

moa termina. en una. vo.rillo. de 1 co de diámetro y 5 :o~, ·oomo minimo, do 

altura, y por el otro tiene tm.a nguja., sepa.ra.ble, de 1 mm de diámetro 
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y 5 cm de longitud. Le. varilla es reversible y puede colocarse en oua_! 

quiera. do lo.s dos podciones que se desee, sujetándose mediante un tO!_ 

nillo, a. prosi6n; tiene un indicador, a.justa.blo, quo st:'J mueve sobre une. 

escala. (graduada en milimetros), unida al soporte. La pasta se oolooa 

en un molde tronooc6nico rigido, que se halla sobre una plaoa cuadra­

da., de 10 cm de lado. El molde debe fabricarse oon un material inalt2, 

ra.ble, no absorbente, con un diámetro interno de 7 om en le. base ma.-.. 
yor y 6 om en la. basa menor, y una a.l tura. da 4 cm. Junto oon lo ante-

rior, el aparato de Vicat debe cumplir las siguientes espeoifieaoio -

nas: 

Peso de la. varilla • • • • o • •. • • o • • o 

Diámetro de la sonda • • • • • • • • • • • • 
Diámetro de la. &gQja • • • • • • • • • • • • 

Diámetro interior del molde ( on la base m&\Yor) 

Diáilletro interior del moldo (en la. ba.so monor) 

Altur~ del moldo • o • • o • • • o o • • • • 

Escala. graduada. • • • • • • • • • • • • • • • 

TomRorctura 

300 ~ 0,5 g 

1 ~ o,oo5 cm 

1 + 0,05 mm -
7 ~ o,) cm 

6 +'0,3 cm -
4 .t. o, 1 cm 

~ escala. gradua.da,cuan 
do se compara. oon una es 
calo. normal de una pr&=. 
cisión do o, 1 mm en todos 
sus puntos, no dobe moa-· 
trar, en ningCm punto, -
una dosviaoi6n superior 
o. o,25 mm. 

3. La temperatura del aire, en las proximidades de la placa 

de mezcla, cemento seco, moldes, y placas de base, debe mantenerse ~ 

tre 20 y 27,5°0 ( 68 y 81 , 5 F). Le. temperatura dol agua. do mezcla no d,! 

be diforir do 23°0 (73,4 F) en~ 1,7°0 (3 F), oomo máximo. 

Procedimiento _,, 

4• (a.) Prope.re.oi6n de la po.sta. da cemento.- Se oolooa. una. 
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muestra. de cemento de 500 g sobre una. superficie- pulida;, no a.bsorben­

te; en su centra s~ abro un cráter. Se vierto en éste una oantidad,m~ 

did~, de agua limpia; el cemento que se encuentra en la parte externa. 

so eche. do nuevo e.l .. ort..tor, on 30 sogtmdoa, mediante una paleta.. Des­

pués de un intervalo adicional do 30 oegund.os, pa.ra. la absoroi6n dol 

agua, duránta·pl cu&l ol oomonto sood; que so halle. en la superficie 

extorna dol cono formndo, se extiende con la pGleta. sobro la ~ezcla.~ 

ra. reducir le.s pOO>didas por ova.por~.ci6n y f&voreder le. a.bsoroi6n, se · 

oompletc.rá le. opera.oi6n modio.nto una me·.·;~le. y e.ma.sado, vi~orosos y OO.!!, 

tinuos, oon las manos, durante 1i min~to. Para estas operaciones se -

ha.n de proteger la.s manos modie.nto unos {S'Uo.ntoa do goma que se o.jus -

ten perfeoto.mon·bo. 

(b) ~nmoldado _d..P~.,E.<;>bct~d.E...2E~~~O..·- A. la. pa.sta. de co­

mento, preparada de acuerdo con ol Ptrr~fo (a.), so lo dará rApidamen­

to fo:::-ma. de bola, con las manos enguantadas, y se lanzará seis veces 

de uno. meno a la. otro., si tuada.s a. u~:.§J. disto.nóia. aproximado. do 6 pulg~ 

de\s (15,24 om). La. bola., colocada e~.l le. palma de una. de la.s manos, se 

introducirA en le po.rte m~s o.mplie del molde tronooo6nioo, sujeto en 

lo. otrc. mano, llen6.ndolo por com:plGto co:~ la. pa.ata.. El exceso que qu~ 

do en lo. ba.eo mazy-cr del molde sa rotirr.~ mooionto un sencillo movimiO!!, 

to do la. palma do la. otr~ mano. El moldo so coloca., entonces, por su 

baso mcy-or, sobro la place. de vidrio; el exceso do pasta. que existe oo 

la baso menor del molde se retir~ 9 do uns vez, mediante el borde &fi• 
lado de la. pa.lota., que se ma.ntic.~ne ior::na.ndo un ligero ángulo oon la~ 

te superior del molde. La. parto r:.;upcrior del oemonto se alisa. -si es 

nooosa.rio- con uns ligeros toq_uos con el extremo de la. paleta.. A lo lf!:! 
go do tedas estas operaciones b~ ~uo procurar no comprimir le. pasta. 

(o) petorminaoi6n do :i.!.__E .. ~maistencia..- lA pasta., colocada on 

ol mold0,sobro la. placa, so centro. bajo la varilla. Se pone la sonda 
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en conta..cto con la. superficie de la pas1;a, y se fija. media.nte el tor­

nillo. Entonces,debe colocarse el indicador móvil sobre la señal Garo 

de la escala, o bien so toma una lectura inicialf se suelta la vari -
lla 30 segundos despu6s quo so ha terminado la mexcla. El nparato do­
·bo estc..r libro do vibraciones durante el enSE\YO• La pasta tend1'á con­

sistencia normal· cuando la sonde penetre hasta un punto 10 ~ 1 mm por 

debajo de la superficie original, en un intervalo de 30 segundos des­

pués d.e que se he. solte.do. Las pa.sta.s de prueba deb~n prepararse con 
porcentajes variables do agua hasta. que se obtenga la oonsistenoiano~ 

maJ.·. Ce.do. ensayo debe realizarse con ~emento fresco. 

Cálculo 

5· La contida.d de agua requerida para la consistencia normal 
debe calcularse como porcentaje del peso de cemento seco. 

S.F.S. 

-------
{Nota del R.- Este método de ensayo ha sido tomado del ~1952 Book of A.S.T.M. STANDARos•, part. 3, pág. 152. y 
del 111953 Supplement to Book of A.S.Ul. STANDARDS11 pa:-t. 3, pág. 371.). 
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